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Barocul, stil ce apare în artă la finele sec. al XVI-lea în apusul 
şi centrul Europei', având bazele spirituale în epoca Renaşterii târzii, este 
produsul materializat al luptei pe plan religios dintre Reformă şi 
Contrareformă. Biserica romano-catolică ce avea un duşman de temut 
în persoana burgheziei în ascensiune, adeptă a reformei, a folosit în 
cadrul luptei spirituale toate mijloacele inclusiv arta pentru a atrage şi 
seduce sufletul credinciosului de rând.Ca urmare biserica catolică a cerut 
artei să folosească mijl9ace care impresionează: amploare, mişcare 

împinsă până la vîrtej şi ameţeală, bogăţie şi supraabundenţă2 • 

Uni-i arhitecţi au dat curs acestor cereri ale bisericii catolice, 
elaborând planurile unor construcţii grandioase ale căror faţade principale 
erau tratate cu mare grijă. Aceste proiecte, transpuse în viaţă, şi-au atins 
scopul, iar lumea catolică a descoperit că, arhitectura pictura şi sculptura 
pot -servi religia, trecând dincolo de limitele stabilite la începutul evului 
mediu. 

Astfel bisericile perioadei baroce au devenit mari expoziţii de 
pictură şi sculptura a căror splendoare feerică impresiona pe credincioşi. 
Deşi s-a reproşat acestor edificii că sunt prea încărcate şi teatrale, 
susţinătorii Contrareformei au arătat că "biserica trebuie să aibă un aer 
sărbătoresc plin de măreţie şi mişcare" 3 • 

De~a lungul deceniilor ~i secolelor aria de răspândire a acestor 
edificii grandioase s-a lărgit, ajungând şi în Transilvania la începutul 
secolului al XVIII-lea4 • Spre deosebire însă de apusul şi centrul Europei, 
unde barocul, stil al Contrareformei şi al grandilocvenţei a apărut în 
construcţiile· religioase şi apoi la cele civile şi militare, în Transilvania 
fenomenul a fost invers. Primele elemente baroce în Transilvania au 
apărut în arhitectura militară5 şi abia apoi în constnJ.cţtile religioase 
şi civile. 

Barocul nu numai că apare mai târziu în construcţiile religioase · 
şi civile din Transilvania, dar este şi mult simplificat în plastica exterioară, 
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este dovedit de numeroasele bisertci construite în secolul al XVIIl-lea în 
Transilvania, · ale căror faţade sunt rel~tiv simple, linia curbă _contracur~ 
ne apărând decît la unele elemente de detaliu sau doar la unele 
acopertşuri7. în această categorte intră şi capela Sf. Florjan din Arad, 

· care, alăturt de câteva capele (construite _de persoane particulare) şi o 
bisertcă minorttă, constituiau singurele lăcaşe de cult romano-catolic din 
Arad, în secolul al ){VIIl-lea şi începutul secolului al XIX-leas. 

Potrivit unei hărti a Aradului din -1752 făcută de Emertc Ruttkay, 
reprodusă în lucrarea l{ii Somogy Gyula •, capela se afla la nord de un 
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FYg. 1. Harla Aradului la 1752 
(Emeric Ruttkay) 

braţ secundar. al Mureşului, fiind la mică distanţă de acesta· (fig. l). De 
atunci şi pînă in zilele noastre, aspectul oraşului s~a schimbat ca urmare 
a măsurilor şi hotărirtlor luate de-a lungul vremii. 

După ce timp de· decenii se acreditase ideea mutărti Aradului în 
pusta Zimandului 10, Iosif al Ii-lea în anul 1781 revine asupra hotărârii 11 • 

Aceaţită hotărâre dar mai ales proclamarea Aradului. oraş liber regesc 
în anul 183412, impulsionează dezvoltarea economică, creşte importanţa 
social-politică şi culturală a acestui oraş. Ca urmare au început lucrărt 
de asanare, drena.re13, şi îndiguire•• ce duc la dispartţia braţelor secundare 
ale Mureşului, a bălţilor şi mlaştinilor rezultate în urma numeroaselor 
inundaţii. 
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F'ig. 2. Capela Sf. Florian după reslaurarea din 
1966. 

Lucrările de asanare, drenare şi îndiguire au fost însoţite de-a lungul 
secolului al XIX-lea si al XX-lea de lucrări de sistematizare care au 
detenT.1in_at schimbarea: înfăţi~i ~r~şului: Capela s-:3- î_nscris în ansambl~l 
urbamshc al · acestor trarnforman aflandu-se pma la demolarea dm 
1977 pe strada Vîrful cu Dor nr. 17. 

Ctitorie a berarului Tomas Iung15 , capela, deşi de dimensiuni 
modeste (10,60x5,90 metri, înălţime 15,70 metri), urmează tradiţia 

încetăţenită în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea în Transilvania, 
şi anume cea a bisericii sală cu un singur turn aşezat în axul central 16• 

Lucrările de constiucţie au început la 4 mai_ 1751, . cu aprobarea 
episcopului de Cenad şi s-au terminat la 4 mai 1753 cînd s-a făcut 
sfinţirea în cinstea Sf.Florian a cărui nume purta. 

Ca material de construcţie s-a folosit cărămidă arsă (fundaţie şi 
pereţi portanţi), lemn (tavan, şarpantă, tribuna, turn, tocul uşilor şi 

ferestrelor). ciment sclivisit (pardoseala). mortar gra:s (tencuielile interioare 
şi exterioare). ţiglă solzi şi tablă (învelitoare). 
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Faţada de vest. aliniată cu str. Vîrlul cu Dor. avea intrarea asezată 
în axul central. Intrarea era flancată de pilaştri dorici dublaţi a căror 

profile erau simple. Pilaştrii centrali erau încununaţi de un fronton 
triunghiular racordat cu volute. Între pilaştri dublaţi şi între pilaştrii 
centrali în zona registrului inferior şi în zona racordului cât şi în timpanul 
frontului se afla câte o nişă (fig. 2). Cu deosebirea nişei de deasupra 
intrării, ce adăpostea inscripţia "OLTALMAZD ARADOT' (Apără Aradul). 
toate celelalte aveau partea superioară în arc în plin cintru şi adăposteau, 
înainte de restaurarea din 1966. fresce reprezentând scene religioase 
(fig.3), în timp ce nişa din timpanul frontului găzduia o statuetă 

reprezentându-l pe Sf.Florian turnând apă peste o casă incendiată. 

Sprijinit pe grinzile sarpantei se înalţa zvelt turnul clopotniţa de secţiune 
păi.a.tă a cărui astereală exterioară era din scânduri cu şipci pe rosturi. 
În exterior avea montat pe fiecare latură a sa, câte două ferestre prevăzute 
cu jaluzele. Ferestrele erau de mici dimensiuni cu partea superioară în 
arc în plin cintru. Învelitoarea din tablă a turnului prezenta o formă 
bulbară inclusă între baza şi partea terminală a unei piramide. Faţadele 
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Fig 3. Capela Sf Florian 
înainte de. restaurare 
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laterale de nord, ţmd cât şi faţada de· răsărit erau de o simplitate de.,. 
a dreptul săracă. În afara pilastrului doric aflat pe colţ. -la contactul ce
l făcea faţada de · nord ~i sud cu faţada de vest şi a chenarului de la 
ferestrele navei şi absidei, nu exista nici un alt element decorativ. Lumina 
pătrundea în interiorul capelei prin ferestre dispuse câte una pe fiecare 
faţadă laterală a navei şi absidei. Ferestrele aveau partea superioară tot 
în arc Î!) plin cin~ în timp ce . dimensiunile lor erau cliferlte şi anume 
cele de la absidă terau mai mici. 

· Spre deosebire de simplitatea exteriorului, o mică excepţie făcând 
doar faţada de vest, interiorul prezenta o mai mare varletate de elemente 
<:le decor arhit~ctonic îngrijit lucrate, care împreună cu mobilierul şi Jocul 
de umbre şi lumini crea impresia de spaţiu, bogăţie şi fast. Astfel tribuna 
de mici dimensiuni, aflată deasupra intrării, tribuna ce adăpostea o orgă 
mică, avea atât balustrada ~ât şi corpul. orgii îngrijit. tratată cu elemente 
de decor pe vertichlă. Mai mult chiar unele _părţi ale balustradei şi ale 
corpului orgii erau aurite. Pereţii laterali de nord şi de sud erau înzestraţi 
în interior cu trei perec}:tl de pilaştrii şi ferestre ce aveau partea de Jos 
evazată. Pilaştrii aveau capitele combinate ce erau aurite şi imposte 
despărţite de cornişa de coronament prin caneluri. 

Nava. era tavanită în timp -ce· absida era acoperită cu un sfert 
de calotă, (fig.4). Trecerea de la plafonul navei la sfertul de calotă al 

c:.,iJ,-~vcr,~ ~io,t · 
~IW/6 Ail"lt. • 

_Fîg. 4. Secţiune longitudlnală 
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Flg. 5. Capela Sf Florian.__ Plan orizontal 

absidei se făcea printr~un arc dublou în plin cintrn ce se sprijinea pe 
capitelul doric al .pilaştrilor ce flancau absida. · Acest arc dublou avea 
triplu rol şi anume: de susţinere, decor şi delimitare în desfăşurarea 
plafonului. · 

Absida semicirculară în decros faţă de navă {fig.5}, adăpostea un 
fruinos altar. baroc bogat decorat (pilaştrii, coloane cu capitele combinate, 
statuete, volute etc.), {ftg.6}, · cu multe părţi componente aurite. Altarul 
venţa să întregeaseă impresia . de spaţiu şi· fast a vizitatorului ce păşea 
în interiorul capelei. El avea şi un rol funcţional mascând intrarea aflată 
în spatele său, intrare ce avea partea superioară în mâner de coş. 

La prima vedere ,interiorul capelei dădea impresia unui tot unitar,, 
µnitâte la ~e îşi aducea contrtb:uţia şi com_isa de coronament bogat 
profilată ce înconjura ip.terierul .. La o privire insistef.ltă apărea însă 

· o_ discordanţă dată de lipsa stucaturii şi a picturii de pe tavanul navei 
şi a sferlultii de calotă din: absidă. Ar~entul putea fi de. ordin material 
dar şi artistic. · Cel · de ordin material face referirea la lipsa . de fonduri, 
tinând cont de faptul că această capelă fusese ctitoria unui berar, dect 
~ -unei persoane cti venituri totuşi modeste. Acest argument poate fi 
plauzibil dar ridică ·obiecţiuni având în vedere că de-a lungul secolelor 
capela a avut mai mulţi proprietari.· 
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Fig. 6. Capela Sf F1orian. Allarul. 
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capela ajunge în grija familiilor Szabo, Potytyondi şi Laczkovici 17
• În 1810 

o găsim în proprietatea camerei cezaro craieşti, care luase măsuri de 
restaurare, ţinând cont de gradul mare de degradare în care ajunsese 
capela la acea dată. 18 • În 1881 capela a trecut în grija unităţii de pompieri 
voluntari civili din Arad, unitate ce luase fiinţă în 183519

, iar către 
sfârşitul secolului al XIX-iea şi în cursul secolului al XX-iea, capela, intra 
în proprietatea municipalităţii care o restaură în 1937 şi 1966 fără a 
lua măsuri de a decora plafonul şi sfertul de calotă. 

Prezentând acest şir de proprietari, care de-a lungul timpului au 
luat măsuri de restaurare fără a înlătura discrepanţa interiorului, ne face 
să ne gândim la argumentul artistic şi anume: într-un edificiu de 
dimensiuni modeste cum era capela Sf.Florian, decorarea plafonului şi 
sfertului de calotă cu stucaturi sau picturi ar fi apăsat şi înăbuşit 

impresia aerată a capelei. Decorarea plafonului şi sfertului de calotă ar 
fi anulat de fapt munca arhitectului, care, prin ritmicitatea pilaştrilor 

dublii şi a ferestrelor ce contribuie la jocul de lumini şi umbre, prin 
dominanta verticală a elementelor de decor arhitectonic şi mobilier, 
urmărise, de fapt, mărirea impresiei aerate a c_apelei. 

De aceea credem că atât ctitorul cât şi proprietarii ulteriori au 
renunţat la această decorare. Ei au considerat şi bine au făcut, că este 
mai bună o distonanţă cauzată de un plafon tratat într-o singură culoare 
decât un tot unitar ce apasă şi înăbuşă. 

Analizând stilistic ansamblul, constatăm că structura internă a 
faţadelor laterale şi structura externă a faţadei de vest se compunea dintr
o combinaţie de linii drepte, orizontale şi verticale între care cele verticale 
dominau. Alături de acest considerent stătea şi relieful discret al 
pilaştrilor cât şi dublarea acestora, la faţadele laterale, la interior şi faţada 
de vest în exterior. Dublarea pilaştrilor dădea varietate şi ritmicitate 
ansamblului fiind o trăsătură remarcabilă. Însă cea mai caracteristică 
trăsătură stilistică a capelei, o constituia modul în care se făcea legătura 
între registrul inferior şi frontul triunghiular prin intermediul volutelor. 
Folosindu-le arhitectul a urmărit aerarea, zvelteţea şi dinamismul 
construcţiei la care contribuia şi curba de la învelitoarea turnului. Aceste 
volute împreună cu comisa, ce îmbracă uniform interiorul şi exteriorul, 
dădea coerenta şi unitate construcţiei. 

În urma acestei analize stilistice putem face următoarea precizare: 
capela Sf.Florian deşi modestă ca dimensiuni şi decor, prin elementele 
ce le prezintă aparţine acelei faze a barocului în care se tinde spre o 
morfologie dinamică şi aerată, faza specifică barocului din Transilvania 
de la jumătatea secolului al XVIII-iea. 
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UN MONUMENT BAROQUE DISPARU - LA CHAPELLE SAINf 
FLORIAN D'ARAD 

(resr..u:ne) 

L'un des rares monuments en styl baroque de cette ville a ete 
la chapelle Salf).t Florian qui se trouvait dans la · nie, Vi.rful cu Dor. 

. 8âtte. ei;t~ _1751 -· 1753, ~ chapelle. â. ete'une variante baroque 
rencontree en "rransykranie dans la deuxieme moitie_du XVIII-eme siecle. 

La facade avait une seul tour· siţueţ sur l'axe. centrale et une 
plastique exterieur tres simple, dominer des li~es vertlcales. 

60 

https://biblioteca-digitala.ro




